Poznamky k testu z 9.11.2009 (JAP102a):

Nejprve ta dobra zprava: Diky avizované ,,prohibici* se ndm podaftilo snizit pocet téch, kteti
v testu uzili osobni jméno bez osobnostniho sufixu na dva. Uvidime, zda se nam tyto ptipady
podafi v nasledujicim testu eliminovat zcela.

A nyni dale:

,,Kola*“ (az uz znacky Coca-Cola, ¢i kterakoliv jind) je japonsky = — = (viz ucebnice,
str. 49). Byla to velmi casta, nicméné ne priliS ptisné hodnocena chyba.

,Dnes“neni *X @ 9, nybrz & X 9 (samoziejmé bez partikule ni). Jak velky rozdil
spociva v samohlasce, snad netieba zdiraznovat.

Ptekvapiveé velkému poctu z vas délal problém casovy udaj ,,tfi ¢tvrté na tfi. To je
ucivo 1. lekce. Na to, Ze dfive probrané ucivo si mate dikladné osvojit, jsem
upozornoval jiz v minulosti.

Jen malo z vés spravné pielozilo ,,jit domt* slovesem kaeru. Na hodinach jsem
nejednou hovoiil o dichotomii soto vs. uci (,,vn&jsi vs. ,,vnitini*‘). Tato dichotomie
neni pouze zélezitosti kulturni, ale odrazi se i v japonském jazyce. Kromé
demonstrativnich vyrazii téz mj. v systému sloves. Sloveso kaeru ma tedy vyznam
,vratit se do svého uci“. Cestina &i slovenstina zmin&nou dichotomii nedemonstruje
tak vyrazné jako japonstina (coZ zfejmé& vedlo spoustu z vas k uZiti ,,objektivniho* * 9
H 1<), My se nicméné musime usilovat o ,,naladéni se“ na japonsky zptisob
vnimani reality, abychom byli schopni japonstinu piirozengji uzivat.

Opcét se vyskytly pfipady nezapojeni vyrazi do vétné konstrukce (tedy substantiva bez
partikule). Castym jevem bylo vynechani objektové partikule % ve frazi AR —> %
9% (viz napt. uebnice, str. 70), i kdyZz k této chybé& jsem byl také spise
benevolentné;jsi.

Fraze z rdmecku na str. 53, které jsem vam zadaval, si také zjevné zapamatovalo jen
malo z vas (i zde opakuji, ze je zapotiebi se vyrazy ucit od zacatku spravné —
piedevsim s ohledem na délku samohlések).

Pro spoustu z vas byl problém identifikovat k2 & A jako jméno ,,Tom* (piestoze
katakana vam méla byt dostate¢nym voditkem).

Nejvétsim problémem se nicméné ukazalo zadani (®: ,,Nasledujici vétu prepiste do
zékladniho (bezptiznakového) slovosledu.* Klicem k tomuto tkolu byl vyraz
»slovosled*. Tedy nikoliv nahrazovani kontextové partikule wa padovou partikuli ga,
nybrz prosté setazeni jednotlivych tseki véty linedrné do takového potadi, které by
bylo nejméné ptiznakové. Véta BT M AZ AT ~L W 9 EDICNEET, |
obsahuje zcela zjevné téma (oznaceno kontextovou partikuli) — F A & A/lZ. Jedna se
tedy o v€tu s tematickou vétnou stavbou, a ta ma strukturu ,,téma — komentai* (téma
v zékladu vzdy na zacétku, viz téZ ucebnice, str. 63). Prava ¢ast struktury je pak
tvofena komentafem, za néjz je v tomto piipad¢ dosazen ,,zbytek* rematické vétné
stavby (se slovesem v koncovém tvaru na konci). Za spravnou bych uznal jakoukoliv
z nasledujicich variant:

) FASAE LW 5 EoIT)|~BETHE ET,
b) FAXAIEL Y 5 EDICE T/~ E FF,



¢) FAZAIFHETI~LY 9 EDNNEET,
d) FAZSAITHETLY 9 ED)I~NEET,
e) hAZIANTA~ETLY 9 EDNTNEET,
f) hASANIANL Y 9 EDICEHTNE £,

(13-4

Nejlépe pak verze a), kde je ona ,,rematicka

Cast sestavena v poradi ,,informace o Case

— informace o misté — informace o zplisobu — sloveso* (verze b) by byla v japonstiné

piiblizné stejné pravdépodobna).

Nakonec jsem byl benevolentni, a uznaval jsem i pfepracovani do prosté rematické
vétné stavby, bylo-lifazeni L 9 D)~ M AIADPETWNEE L, |

(tedy opét fazeni v poradi ,,informace o ¢ase — informace o mist¢ — informace o

subjektu — informace o zptisobu — sloveso®), piestoze v takovém piipad¢ vam prilis

neodpovidal preklad do Cestiny/slovenstiny s ,,Tom* na zacatku.

Vysledky testu:

NG: Na hranici GspéSnosti:
361577 331020
261610 172693
327260 217624
343535 361688
361453 171779
361876 361336
343585 335901
261756 262199
342720 67591
342195 361389
361225 361177
361964

361987

362008

361036

Testy 361581 a 361527 byly ohodnoceny jako NG pro absenci osobnostniho sufixu.
Vsechny ostatni odevzdané testy byly ohodnoceny jako OK.

J. Matela



